

ELŐFIZETÉS

HELYBEN:
Egy évre 24 korona.
Egy hóra 2 korona.

VIDÉKEN:
Egy évre 28 korona.
Egy hóra 2 k. 40 f.

HIRDETÉSEK:
4-basúbos petit sor egyszer 20 fl,
minden következőnél 16 fillér.

Nyilttér petit sora 40 fillér.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült
vasutak palotájában.
TELEFON-SZÁM: 357.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Részvény-
Társaság.
József főherceg-ut 22. sz.
TELEFON-SZÁM: 151.

Arad, 1913.

FŐSZERKESZTŐ
STAUBER JÓZSEF

Péntek, március 21.

Mai számunk főbb közleményei:

- Elégtétel a monarchiának.
- Egyforma bűnért kétféle ítélet.
- Jáger Mari szabadságban.
- Pokolgép, bomba, tör, revolver.
- XII. Konstantin Görögország királya.
- Inzultált aradi rendőrbíró.
- Betiltják a „reszketősök” összejöveteleit.
- Ha tévednek az orvosok.
- A „három test” problémája.
- Egy napos diáksztrájk szerelmi regény miatt.
- Kossuth Lajos halálának évfordulója.
- Madarassy-Beck báró válópőre.
- Affér az aradi színházban.

A monarchia afférje.

Arad, március 20.

Még el se némultak a takarodó hangjai, amelyek az osztrák-magyar hadsereg legénységének egy részét tették szabaddá és ma már riadóvá változtak a takarodó végző akkordjai. A pólai arsenálból egész sereg hajókolosszus futott ki és teljes erővel rohan ahhoz a kikötőhöz, melynek közelében — talán holnap, vagy holnapután — megtörténik a monarchiai első ütközete az egyesült balkáni flottával. Még nem jöttek táviratok az első tengeri ütközetről, de mindaz, ami eddig történt, följogosít bennünket arra, hogy a legsötétebb perspektívát festhessük.

Montenegró és Szerbia barbár seregei olyan vakmerő támadásokat intéztek ellenünk, annyira megsértették a nemzetközi jogot, hogy azokra csak nyílt ultimátummal

felelhet a monarchia. Éveken át sokat túrtünk a neveletlen szomszédoktól. Hadseregünk erejének fölénye nem engedte meg, hogy fegyverrel toroljuk meg az apróbb szekaturákat. Ha legyőztük volna, ha véresen fizettünk volna a kis fricskákért, akkor könnyen nemzetközi bonyodalom támad. S azonkívül nem is lehetett ambíciója a monarchiának, hogy olyan hadjáratba bocsátkozzék, amelynek eredménye nem kétséges. Molnár Ferenc világjáró vigjátékának hőse, Az ördög azt feleli egy asszonynak, aki az ura nagy erejével kérkedik:

— Azt elhiszem, hogy a maga férje megver egy erős egészséges embert, de merjen megverni egy gyöngye nyomorékot!

Az ördögnek igaza van: az erős ember nem meri megütni a nyomorékot, mert az ilyen gyöngye ellenfelet elverni — szégyen. A mi külügyi hivatalunkat is alkalmasint ilyen szempontok is vezethették, amikor Szerbiának éveken át folyó heccelődéseire nem reagált. De most Szerbia nem egyedül áll, nyomorékjellege megszűnt, kezébe kinőtt, szövetségeseivel elég erős egyiséget alkotott, most már ne merjen bennünket bosszantani. És Montenegró apró neveletlenségeit se hajlandó tovább túrni az eddig lovagias monarchia. Amit a járnai alig tudó gyermektől föl se vettünk, azért megharagszunk, ha a megerősödött férfi követi el. A kecskehajcsárból lett királynak, a Nikitából Miklóssá avanzsált uralkodónak sok neveletlen csínyét fogadta mosolyogva

Európa közvéleménye. Am engedelmet kérünk: védtelen emberek legyilkoltatása, a magyar hajó önkényes föltartóztatása, a parancsnoknak agyonlövésével való megfenyegetése, a magyar-osztrák konzulátus palotájának bombázása, már nem olyan tények, amelyek fölött napirendre térhet a diplomácia.

A háboru hónapok óta kegyetlen elszántsággal folyik, a nagyhatalmaknak nevezett szöszegő társaság és a diplomáciának mondott füllentőgyár állítólag mindent elkövetett, hogy a vérontás megszűnjön. Törökország megalázkodott, odaadott mindent, amit saját állami léte megsemmisítése nélkül átengedhetett. A balkáni győzők azonban azokat is követelték, amiket nem foglaltak el: Drinápolyt és Szkutari. Kiderült, hogy egyikhez sincs joguk, mert a siker reménye nélkül ostromolják. Epen ma olvastuk, hogy például Szkutarinak még legalább másfélesztendőre való esélye van és a nép nyugodtan túri az ostromállapotot. De a montenegrói és szerbiai csapatok nem mozdulnak. Uralkodók nem engedik felbszakítani a harcot. Félnék. Ha ezeket a városokat nem foglalhatják el, akkor a rengeteg véráldozatnak nincs meg az ellenértéke és jogosan tarthatnak népük boszuállásától. A kecskepásztor-diplomata, a furfangos eszű Nikita kieszelte, hogy Szkutari csak úgy birhatják kapitulációra, ha ebben segítenek — Szkutari lakói. Az ostromló seregek ugyanis nem a várat veszik célba, hanem magát a várost. Nem az

Például ilyen az élet.

Írta: Karinty Frigyes.

I.

Reggel apróhirdetés jelent meg a lapokban, ilyen tartalommal: „Ügyes könyvelő kerestetik, azonnali belépésre. Kereskedelmi iskolai bizonyítvány előnyben részesül. Cim a kiadóhivatalban. 22453”.

Nyolc óra tíz perckor a Külső Stáció utca hat alól egy szöke fiatalember megindult: ennek a fiatalembernek oldalra volt fésülve a haja. A Tisza Kálmán téren jött keresztül, egyet gondolt és a Kenyérmező-utcába fordult és lejött a Rákóczi-utca.

Nyolc órakor a Sip utca tizenkilenc alól egy szöke fiatalember jött ki, akinek a haja fölfelé volt fésülve: innen magyarázható, hogy előbb indult, mert a fésülődéssel kevés baja volt. Az Erzsébet köruton így szól a fölfelészült fiatalember: „Lemegyek — így szól — a Rákóczi utca, ott villamosra ülök és bent vagyok a Belvárosban.”

Igy ábrándozott az életről ez a fiatalember és lejött a Rákóczi utca. A Munkácsy kávéház előtt mindketten megálltak. („Megállóhely”) és várták a villamost. A fölfelészült fiatalember megállt az oszlop mellett, mert őt így tanították az iskolában. Az oldalrafészült fiatalember ránézett és így szól magában: „Némely ember úgy áll, mint egy rendőr, akkor is, mikor semmi szükség reá, — továbbá némely ember mindig fontoskodik, még egy villamosmegálló előtt is”, — és az oldalrafészült kezdett járkalni a járdán.

A villamos jött, a villamoson egy „Meg-telt” tábla jelezte, hogy legföljebb még tizenötön szállhatnak csak fel. A fölfelészült fiatalember szorgalmasan előrement. Az oldalrafészült is rá-tette egyik lábát a lépcsőre, de a fölfelészült fiatalember gyöngén meglökte és rálépett a lábára: egyuttal gyorsan fölzállt. Az oldalrafészült visszahuzta a lábát, „Pardon!” — így szólt — és legyintett, mert közben a villamos nagyon megindult. Az oldalrafészült habozott egy percig, de aztán nem szaladt, hanem megvárta a következő villamost.

Félkilenckor az oldalrafészült fiatalember megérkezett az Erdélyi Faipari Részvénytársaság igazgatósági irodájába és kereste az igazgató urat. Az igazgató ur háttal ült a tapétás ajtónak és mialatt az oldalrafészült fiatalember bemutatkozott és előadta a hirdetési dolgot, nem szűnt meg írni. Nagyon sajnálom, mondotta az igazgató ur háta, az állást öt perccel ezelőtt töltötték be. Az állás, mondta az igazgató ur háta, semmi különösebb kvalifikációt nem igényel: így az első jelentkezővel betöltötte. Nagyon sajnálom, mondta udvariasan az oldalrafészült fiatalember, mire az igazgató ur háta szintén udvariasan és sajnálkozva mosolygott, mire az oldalrafészült fiatalember némi habozás után megjegyezte, hogy akkor hát ő ajánlja magát, ami pedig ezek után, mondhatnám, tárgyitalan volt. Ezek után az oldalrafészült fiatalember háttal kifelé lement a lépcsőn, gyalog járkált a Dunaparton, lehorgasztotta a fejét és igen intenzíven és erősen megkísérelte meggyőzni magát, hogy ha nagyon odafigyel, a végén mégis csak sikerül egy elvesztett bugyellárist találni a kövezeten.

II.

Az oldalrafészült fiatalember további történetét az Élet, ez a fölöttebb tehetségtelen drámaíró, kire fentebb hivatkoztunk, olyan hallatlan bárgyún és tehetségtelenül oldotta meg, ami még náta is szokatlan: jóllehet bosszankodva megszokhattuk már, hogy banális és lehetetlen témákat dolgoz fel, Zola és más, elavult naturalista írók hatása alatt, majmolva, de meg nem érve a kiváló szellemek morális tendenciáit. Az író, aki differenciált és finom témákon nevelkedett, pirulva recitálta ezt a silány fércművet, mely szerint az oldalrafészült fiatalembernek például gyomor-rákot kapott az édesanyja (gyomorrákot! mi-csoda gondolat! ilyen a hetvenes években ir-tak) és neki, nem lévén állása, el kellett menni a cimirodába (cimiroda! Ez még egyenesen önképzőköri), onnan pedig, elseje lévén, elment munkásnak egy gépgyárba. Egyszer egy nagy gép előtt állt, így szól a történet és ábrándozva nézte a nagy gépet, hogy milyen szépen működik. A nagy gép karörvendve és vigyorogva sandított a fiatalemberre és hangosan, tüntetően zakatolt, mint olyan valaki, aki tudja a kötelessé-gét, melyet a gyárvezetőséggel szemben vállal, nem ábrándozik, nem tündöklik, hanem végzi a dolgát. Az oldalrafészült fiatalember meghatottsá-got érzett, közelhajolt és meg akarta cirogatni a nagy, zakatoló gépet. De a gép önérzettel, henc-gve és mérgesen vakkantott egyet és rálépett a lábára.

Az oldalrafészült fiatalember négy hónapig feküdt a kórházba, négy lábujját levágták és így tovább. A továbbiakat szinte resteltem el-mondani, de szükségem van rá, hogy a befe-

ereditményeket bombázzák, hanem a katolikus templom tornyát és az osztrák-magyar konzulátus palotáját veszik célba. Sok kárt ugyan nem tehetnek, de elérik azt, hogy megrémül a lakosság és meghódolásra készíti a várparancsnokot. Odalent sok ezer osztrák-magyar alattvaló élete veszélyben van. Az albániai tengerpart egyre jobban a szerb és montenegrói hadak uralma alá kerül, holott monarchiánk és Olaszország már régen elhatározták, hogy a független albániát lesz odalent az a néhány kikötő, amelynek rendkívül nagy szerepe van a keleti kereskedelmi forgalomra. Az elvadult balkáni hadak azonban ezzel nem törődnek. Vad elszántságukban és tehetetlen haragjukban kárt tesznek azokban is, akik nem ellenségeik. Rendszertelenül vagdalkoznak és megsértik szomszédaikat. A monarchia eddig nem kívánta a párbajt. De úgy látzik ez már elkerülhetlen. Ha belekényszerítik, akkor nem térhet ki előle. Nagy türelmét már eddig is kellemetlenül félremagyarázták ellenségei s folyton a fejére olvasták azt az arab mondást, hogy a gyávaságot gyakran összetévesztik a türelemmel.

Japán és Kína szövetsége. Pétervárról jelentik: A Noroje Vrenja tókioi tudósítója táviratozza Pekingből, hogy a japán kormány a parlament elé törvényjavaslatot terjesztett, mely azt kívánja, hogy a japánok lépjenek szövetségbe Kínával. Pétervárott óriási feltűnést keltett ez a hír, mit növel az a körülmény, hogy Kína erősen fegyverkezik Mandsuriában.

A pétervári francia nagykövet utazása. Berlinből jelentik: Delcassé, az új pétervári francia nagykövet ma ideérkezett s néhány órai tartózkodás után tovább utazott Pétervárra, hova holnap fog megérkezni. A pályaudvaron Cambon francia nagykövet üdvözölte. Delcassénak Pétervárra érkezése után rövidesen meg fog kezdődni a renaió ülészése Pétervárott.

jezést, melynek beállítása szempontjából a tanulmányos történetre szükségem volt, előkészítem. Az oldalrafésült fiatalember most vámszedő lett a Lánc hidon (ez például egyenesen emelygős fordulat), aztán még cifrább dolgok is jöttek, egészen maguktól. Négy év múlva az oldalrafésült fiatalember elhagyta a felesége, s az ivásra adta magát. (Legalább itt szerettem volna valami eredetibb gondolatot, mert ez már száználmasan ostoba: de így jár az ember, ha vén fejjel ráadja magát a naturalizmusra és model után dolgozik.) Nagyon öreg lett, nagyon elzüllyött; egy éjjeli mulatóhelyen valami csunya betegséget szedett föl, ami átterjedt az agyára és szellemileg munkaképtelenné tette: — végre egy emberbarát megszánta és helyet szerzett neki egy budai mezhelybe, ahol napi hat krajcárért aludhatott. Ez egy csütörtöki napon történt, reggel korán felkelt, hogy átmenjen a mezhelybe. De a lábai nagyon reszketnek a delirium tremens következtében, elhatározta tehát, hogy villamosra ül: s hat krajcárt megértte. Letért hát a Rákóczi-utra, a Munkácsy-kávéház előtt megállt, a tábla alatt és várta a villamost.

III.

A fölfelészült fiatalember eleinte a könyvelésnél dolgozott az Erdélyi Faipar Részvénytársaság irodájában. Egy napon sok dolga volt és hat óra után is ott maradt, mikor mindenki elment már. Ez alkalommal az emeletéről leszökött az igazgató tizenhét éves leánya, akit hisztériás rohamok s egy Krausz nevű hivatalnokkal szemben tanúsított sajátos viselkedése következtében mintegy házi ellenőrzés alatt tartottak. A fölfelészült fiatalember éppen akkor oltotta el a villanyt és az igazgató leánya, aki azt hitte, hogy Krausz van odabent (tényleg, rendszerint az szokott ilyenkor

Elégtétel a monarchiának.

— Kiélesedett a montenegrói konfliktus. —

Saját tudósítónktól.

Bécs, március 20.

A montenegrói és szerb csapatoknak az albánokkal szemben tanúsított erőszakosságai és egy magyar hajó legénységének Meduában való bántalmazása miatt a monarchia a legenergiusabb akcióba lép Montenegro ellen.

A montenegróiak és szerbek az albán községekkel halálos fenyegetéssel az ortodox vallásra térítik, ami egyértelmű azzal, hogy ezek megszűnnek albánok lenni és a montenegrói-szerb érdekszférába kerülnek. Egy ferencendi pátert, aki vonakodott áttérni, meg is öltek.

Albánia katolikusai régóta a monarchia protektorátusa alatt vannak, egyházaikat is jórészt mi tartjuk fenn. Természetes tehát, hogy Albánia szerbbé tétele s a védelmükre bizott papok legyilkolását nem engedhetjük meg.

Ma Bécsben több reggeli lap jelentette, hogy a flotta egyik osztálya elindult Albániába. A lapokat erre azonnal elkobozták. De ha a hír igaz, úgy negyvennyolc óra múlva a szerbek és a montenegróiak el fognak tűnni Meduából, Durazóból és a többi albán kikötőből, — s a konfliktus igen hamar véget fog érni.

A külügyminiszter a királynál.

Bécsből jelentik: A király tegnap hosszabb kihallgatáson fogadta Berchtold gróf külügyminisztert. A miniszter jelentést tett a görög király meggyilkolásáról és tárcájának folyó ügyeiről. Diplomáciai körökben ennek a kihallgatásnak nagy jelentőséget tulajdonítanak, mert ezen állapították meg Ausztria s Magyarországnak Cettinjében való lépéseit és az azzal összefüggő intézkedéseket. Berchtold gróf délután tanácskozott Avarna herceg olasz nagykövettel és a hír szerint Olaszországnak Albániában esetleg leendő együttműködéséről értekezett vele. A kihallgatásról hiteles jelentés nincs.

Minden eshetőségre készen . . .

Bécsből jelentik: A Reichspost jelenti: Gieszl báró cettinjei osztrák s magyar követ energikus lépéseket tesz a montenegrói kormánytól, hogy

ott lenni, csak véletlenül volt most ott a fölfelészült fiatalember, amilyen véletlenül az oldalrafésült is ott lehetett volna, ha ő foglalja el az állást) — és hevesen átölelte a fölfelészült fiatalember nyakát.

Az igazgató meggondolta magát, neki olyan mindegy volt. Odaadta leányát a fölfelészült fiatalembernek és két év múlva bevette az üzembe. Sok dolga nem volt a fiatal társnak: Pesten maradt, néha elment a tőzsdére. Három év múlva vett egy autómobil, de ez az autómobil egy év múlva, csütörtökön reggel elromlott, ép, amikor a fölfelészült fiatalember betelefonált érte a garába. A fiatalembernek sürgős dolga volt és a közelben sehol kocsit. Boszankodva elhatározta, hogy villamoson megy és átment a Rákóczi ut másik oldalára. A Munkácsy-kávéház előtt megállt és idegesen pillantott meg a tábla alatt egy idősebb embert, aki mereven, vigyázva állt a rud mellett és várta a villamost. A fölfelészült fiatalember sétálni kezdett a járdaszélén.

IV.

Két perc múlva jött a villamos. Egy „Meghalt” tábla jelezte, hogy legföljebb már csak huszonhároman szállhatnak fel. Az oldalrafésült öregember gyorsan felkapaszkodott. A fölfelészült fiatalember abban a percben tette rá a lábát a felhágóra: de mikor a szegény ember vergődését látta, visszalépett. Közben a villamos megindult: a fölfelészült fiatalember lemaradt és várt a következő villamosra.

Az oldalrafésült észrevette ezt a jelenetet és így szólt magában: „Milyen finom, szép gróf ur. Hiába, meg lehet érteni, hogy ezek az arisztokraták az élet szebbik felét kapják osztályrészüll. Őket illeti meg, mert a vérükben van.”

És könyvelésbádt a szemé.

elégtételt kérjen a nemzetközi jog többszöri elhatározás megértéséért, amely mélyen megbántotta Ausztria és Magyarország méltóságát. Ha a montenegrói kormány a kiszabott föltételeket nem teljesítené, a diplomáciai akció nyomatékosabb formát öltené és ha a szükség magával hozza, hatalmi eszközökkel is teljes elégtételt szerezne Ausztriának és Magyarországnak. A mértékadó helyek minden lehetőséget tekintetbe vettek és minden eshetőségre előkészületeket tettek. Azok a hírek azonban, amelyek arról szólnak, hogy a katonai akciót már meg is kezdték, valótlanak. Egy hadihajó-osztály kikutatásáról szóló hír mindenesetre igaz, de csak a déli vizeken való cirkáló utról van szó. Ausztria és Magyarország föltételei a következők:

1. Szabad elvonulás Szkutariból a nem harcolók részére.
2. Teljesen tisztázni kell Palic atya katolikus pap meggyilkolását, a kit a montenegróiak Gyakovánál megöltek.
3. Albániában az erőszakos térítéseket azonnal meg kell szüntetni.
4. Teljes elégtételt kell adni azokért az erőszakosságokért, amelyek az Ungaro-Kroata Szko-ra nevű hajójának legénysége ellen San Giovanni di Meduában a szerbek s a montenegróiak elkövettek.

A Reichspost ot elkoboztatta ma reggel a bécsi hatóság, mert hírt adott hadihajóinknak Pólából történt elindulásáról. Ugyanezért elkoboztak ma a Neues Wiener Tagblatt, az Österreichische Rundschau és a Deutsches Volksblatt című lapokat. Mindannyian azonnal második kiadást kezdték. Az elkabzást igen szigorúan fogantatosították. Még a kávéházakban újságot olvasó emberek kezéből is kivették az említett lapokat, a mi igen kellemetlenül hatott.

Tessék beavatkozni!

Bécsből jelentik: Csaknem valamennyi lap állást foglal Montenegroval Ausztria s Magyarország ellen izgató provokációjával szemben és kéri, hogy az osztrák s magyar kormány energikus beavatkozásával biztosítsa a békét.

Bécsből jelentik: A Fremdenblatt ma esti száma következőket közli: A cettinjei osztrák-magyar ügyvivő utasítást kapott, hogy a montenegrói kormánytól lépéseket tegyen a Diakovánál és St. Giovanni di Meduánál történt események és Szkutari bombázása dolgában.

Bécsből jelentik: A Neus Freie Presse belgrádi levelezője mérvadó háyról vett értesülése alapján közli, hogy a nagy hatalmak belgrádi képviselőik útján félre nem érhető módon tudtára adják a szerb kormánynak, hogy a további vérontást és bombázást Szkutariban egyáltalában nem óhajtja.

Bécsből jelentik: A Pólából tegnap ntra kelt osztrák magyar hajóhad a Radetzky-osztály három, egyenként tizennyéves tonnás hajójából áll, mindegyiken nyolcszázhatvan ember van. A hozzájuk csatlakozó cirkáló flotilla torpedónaszádokból és rombolókból áll. A hajók rendeltetése az, hogy a Vajona folyó torkolatához menjenek. A hajók úgy vannak felszerelve, hogy nagyobb tengerész csapatokat és ágyukat bármikor partra szállíthatnak. Híre jár, hogy egy másik flotilla hogy dandárokkal készen áll az indulásra. Ennek az a célja, hogy az esetben, ha Montenegro és Szerbia nem akarják abbahagyni Szkutari bombázását, az idegenek védelmére az osztrák magyar fegyverek segítségével biztosítható legyen.

Mi történt a Szkodrával?

Fiuméből jelentik: A Szkodra gőzös kapitánya hivatalos uton jelentést tett arról, hogy Durazzo mellett a szerb katonaság letöltölte a gőzöst és fegyverrel kényszerítette őt, hogy San Giovanni di Medua és Dulcigno között szerb katonaságot szállítson. A fiumei kikötőben veszteglő

Szkodra gőzös betege kapitánya helyett *Zagabria* helyetteskapitány a Szkodra gőzös incidenséről a következőket mondotta el egy újságíróknak:

— Nemsokára hajónknak Szan Giovanni di Meduába való befutása után ki akartuk rakni az árukat, miközben odajött a révkapitány a montenegrói katonaság parancsnokával együtt és föl-szólitotta Blazics kapitányt, hogy a kikötőben lévő négy görög gőzöshöz tartózkodó szerb csapatokat szállítsa partra. Blazics kijelentette, hogy a parancsot nem hajlandó teljesíteni, mintán ő erre a nemzetközi tengerhajózási jog értelmében nem kötelezhető. A montenegrói katonai parancsnok ekkor lövéssel fenyegette meg Blazics kapitányt. Az erőszaknak engedelmesséknünk kellett. Blazics kapitány épen az egyik görög gőzöshöz ment, hogy átvegye a katonaságot, amikor nagy távolságból észrevette, hogy a kikötő felé teljes gőzzel egy hadihajó közeledik. A nagy gyorsasággal haladó hadihajóban fölismerte a Hamidijet, amely egyenesen a kikötőnek törtött és bombázni kezdte a kikötőben lévő hajókat. Az öböl közepén lévő két görög hajó teljes erővel menekülni igyekezett és a part közelében mindkettő zátonyra futott. A Szkodra a másik két görög hajóval együtt eljutott a mólóhoz, kikerülve a Hamidije lőtávolságából.

— Mi nagyon féltünk a Hamidije bombázásától és a hajót elhagyva, futva egy erdőbe menekültünk. Futás közben visszatekintve, látnak az egyik görög hajón fölrobbanni a rengeteg muni-ciót és levegőberöplőni az embereket és testrészeket. A hajók nemsokára tüzet fogtak, égni kezdtek és a katonaság rémülten a tengerbe ugorva menekülni igyekezett, azonban közülök nagyon sokan a vízbe fulltak, nagyobb részük pedig a robbanó bombáktól pusztult el. A Hamidije látván, hogy az egyik görög hajó támadásra készült hirtelen a nyílt tenger felé vette útját. Blazics parancsnok ekkor mindannyiunkat a legénységgel együtt visszarendelt a Szkodra-ra és hozzá akartunk látni a hajó rakományának kirakásához. E közben odajött hozzánk a meduai révkapitány a montenegrói parancsnokkal és Blazics kapitányt velünk és a Szkodra összes tisztjeivel együtt le-tartóztatta, kijelentvén, hogy nem eresztenek bannünket szabadon, mert osztrák kémeknek tartanak, a kik elárulják, hogy mit látnak Szan Giovanni di Meduában. Helyettünk montenegróiakat rendeltek ki a hajóra és meghagyták nekik, hogy vegyék át a hajó parancsnokságát. A révkapitány utasította a géptiszteket, hogy engedelmesséjének a montenegróiak parancsainak, mind egyik mellé revolveres montenegrói katonát állítottak és megparancsolták a gépek elindítását. Közben a kikötői őrség ismét megadta a vészjelet, hogy a Hamidije visszatér, mire a montenegróiak ijedten megszöktek a Szkodrától. Ilyképen mi megszabadultunk az őrségtől és ekkor Blazics kapitány azonnal felszedelte a Szkodra vasmacskáit, a kikötőből kifutva teljes gőzzel indultunk el Dulcigno felé. Dulcignóban halálos fenyegetésekkel reverzálist irattak alá. Blazics kapitánnyal, aki nem is tudja, hogy mi volt benne, mert akármit aláírt volna, őt is ugyanis, hogy élve menekülhetett ebből a kalandból.

— Az afférről teljesen kimerítő és részletes jelentést készítettünk, a melyet a tengerészeti hatóság már felterjesztett a külügyminisztériumnak.

Bécsből jelentik: Ma este még nem történt döntő lépés a San Giovanni di Meduában fogva tartott Szkodra hajó ügyében, mert a külügyminisztérium még nem fejezte be teljesen a vizsgálatot.

Fiuméből jelentik: A Szkodra ma folytatta útját.

Szkutari ostroma.

Podgoricából jelentik: A montenegrói és szerb tisztség tegnap kilenc órától kezdve délig

hevesen ágyuzta Szkutarit. A várból a tüzelést viszonzták. A városban nagy a rémület. Nikita montenegrói király ma érkezett a főhadiszállásra, hogy személyesen ellenőrizze az általános roham utolsó előkészületeit. Az utolsó intézkedések szerint tulnyomó erővel és három oldalról fogják intézni az általános ostromot és remélik, hogy a várat rövid időn belül elfoglalják.

Cettinéből jelentik, hogy a szerb új ostromágyuk már bombázzák Szkutarit. Az ágyuk az első napon rémítő pusztítást vittek végbe. A város sok helyen kigyullad. Nyolcvanezer szerb katona fogja támogatni a montenegróiakat az általános ostromnál, melyet Nikita király fog vezetni. A vár bevételére már csak napok kérdése.

Kattaró: Szkutariából érkezett jelentések *viszontalannak írják le az ottani helyzetet.* Az élelmiszerek hiánya és a városban pusztító tüzek a lakosságot belekergetik a legnagyobb kétségbeesésbe. Az egészségügyi intézkedések rendkívül hiányosak, úgy, hogy a *betegségek egyre terjednek* és mindinkább járványok alakjában lépnek fel. Dacára annak, a lakosság fanatikusan tovább is azt követeli, hogy a várost ne adják át a montenegróiaknak, akik ellen a gyűlölet egyre fokozódik. *Esszad* pasa három embert, kik árulás gyanújába keveredtek, elrettentő példának nyilvánosan felakasztatta.

Jäger Mari szabadlábbon.

— Elborult az elméje. —

Hajót tudósítottunktól.

Budapest, március 20.

A marianosztrai feyházból ma szabadult ki Jäger Mari, a vásárhelyi boszorka, kiről egykor rémes krónikákat énekeltek ország-szerte. Egész sereg férfi számára keverte a halálhozó mérget, mitem sejtő férjeknek adatta be az italt, hogy gonosz asszonyok szabadulhassanak az uraktól a könnyűszerrel juthassanak pénzhez. Ugy történt ez akkoriban, hogy temetkezési vállalatoknál biztosították magukat a vásárhelyi emberek, hogy holtuk után a feleség és a gyerekek némi vagyonhoz jussanak. A feleségek azonban lelkiismeretlen gonosszaggal siettették a férjek halálát s ebben keresték Mari néni segítségét. Jäger Mari ügyesen végezte a dolgát. Másfél évig követte el borzalmas mérgekeveréseit, sok embert tett el láb alól, míg végre a törvény megneszlette a dolgot. Akkoriban az egész ország fokozódó izgalom közepette várta a hódmezővásárhelyi nagy tárgyalás napját. Szenzáció volt a nyomozás minden fázisa, a régholt emberek exhumálása, az asszonyok vallomása, Jäger Mari elvetemültsége, minden, minden. Megilletődve írtak róla az egész országban.

Életfogytiglanra ítélték el Jäger Marit, ma aztán letelt az a terminus, ami ezeket a halálig tartó büntetéseket megszokta rövidíteni. A nagy bűnöst szabadságot kaptak. Ma hagyta el a marianosztrai feyházat. Kora reggel mondott búcsút a komor épületnek, két feyházor kísérette a vasútállomásig s onnan haza, Hódmezővásárhelyre. Rendes körülmények között csak egy órát adnak a szabaduló feyencek mellé, de Jäger Mari erősen elhízott a fogság ideje alatt, nehézkessé vált, aztán meg az elmebeli állapota sem a legrendesebb már, *esze meghibbant*, ezért vált szükségessé, hogy két felügyelőt rendeljenek mellé. Hódmezővásárhelyig kísérik, itt átadják a hatóságnak, őt is, meg azt a kis pénzeszkét, amit Jäger Mari a börtönben munkájával szerzett. Vásárhelyen már várják őt, nemcsak a hatóság, hanem a népek is, kik még emlékeznek az ő hirhedt Mari néni-jükre.

Egy újságíró beszélgetett ma Rikl Gyula miniszteri tanáccsal, az igazságügyminisztérium

börtönügyi osztályának a vezetőjével, ki a következőket mondotta:

— Jäger Mari, aki ma reggel hagyta el Marianosztrát, már egy izben kiszabadult, *de nem javult meg*, hát vissza kellett internálnunk őt a feyházba. Most már nem veszedelmes, mert az *elméje meghibbant*. A börtönben folyton foglalkoztatták, kerti dologra és kézimunkák végzésére használták fel. A kézimunkái primitív himzések. Ugy látszik, aki mérget oly ügyesen kevert, egyéb munkához alig ért. Egy kis pénzt is szerzett a munkából, nem sokat, alig száz egynehány koronát.

Vajon mihez kezdhet Jäger Mari azaz egynehány koronával? A régi mesterségéhez aligha.

Egyforma bűnért kétféle ítélet.

(Felmentették a lippai mérgekeverőnőt.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Temesvár, március 20.

Keszinczán Tódor lippai lakos még az 1885-ik évben elvette feleségül Czinku Mariát. Házasságuk nem volt boldog, mert a férfi ivásnak adta magát és ezért állandóan civódtak a házastársak. Mult év tavaszán azt a jó tanácsot adta Keszinczánénak *Kapruczán* Györgyné, akiről kiderült, hogy mérgeledással foglalkozik és az ő bűne révén már több szegény ember pusztult el, hogy szerez majd olyan szert, amittől Keszinczán Tódor rosszul lesz ugyan, de amittől elmúlik az iszákossága.

Keszinczáné elfogadta az ajánlatot, amire a lippai Jäger Maritól kapott valami mérget. Keszinczán írott a szerből, de nem sokáig, mert egy hét múlva meghalt. Az orvos tüdővést állapított meg, kiderült azonban az is, hogy Keszinczán testében nagyobb mennyiségű arzénium volt.

A temesvári kir. ügyészség Keszinczáné és a mérgekeverő *Kapruczáné* ellen vádat emelt a btk. 309. §-a utköző mérgezés által elkövetett egészséghaborítás miatt. Azt ugyanis nem lehetett megállapítani, hogy a mérge okozta a halált, mert az elhalt nagyfokú tüdővéstben szenvedett és a halottkém jelentése szerint a tüdővész volt a halál közvetlen oka.

Ma volt ebben az ügyben már második izben a főtárgyalás a büntetőtörvényszék előtt. Érdekes, hogy *Kapruczáné*t csak egy hónap előtt ítélték el *Aradon hét évi feyházra*, mert mérget adott *Ke-veresán* Miklósnak férje elpusztítására és a szerencsétlen áldozat meg is halt.

A mai főtárgyaláson *Kertész* Miksa dr. aradi ügyvéd védte.

A lefolytatott tárgyalás után a törvényszék mindkét vádlottat a B. P. 326. §. 2. pontja alapján *felmentette* a vád és következményei alól.

Az ítélet indokolása szerint a bíróság beigazoltak vette ugyan, hogy vádlottak *ténykedtek* a szer beszerzésére nézve, de azt nem látta beigazoltak, hogy *tényleg arzáll a szándékkal* adta oda Keszinczáné a szert, hogy férje egészségét megrontsa. Annál kevésbé áll ez fenn, mert a tanúk igazolták, hogy az elhalt maga volt az, aki ilyen szer megszerzését kérte, amellyől az iszákossága elmúlik. Beigazolták, hogy Keszinczán maga vette be a szert és nincs beigazolva az, hogy elsőrendű vádlott tudta volna, hogy a szer mérget tartalmaz. Az ítélet jövevényre emelkedett.

XII. Konstantin Görögország királya.

— Bolgárok bérelték fel a gyilkost? —

Távirati tudósítás.

Szaloniki, március 20

A gyilkosság után.

Szalonikiból jelentik: A merénylet után a városban az összes csapatokat konszignálták. Senki sem tudta pontosan, hogy ki a merénylő s hogy a merényletnek mi az oka. Azt beszélték, hogy a merényletet új török vagy bolgár ember követte el s e miatt attól féltek, hogy a város lakói között surlódás fog támadni, de a csendőrség és a katonaság gondoskodott a rend fönntartásáról. A meggyilkolt király holttestét múlt éjjel számos hivatalos személy kísérete mellett a kastélyba vitték. A holttestet már bebalzsamozták. Az *Amfitrite* királyi jatt múlt éjjel Kalkizba ment, hogy az új királyt idehozza.

György király halála következtében a bolgár iskolákat a gyász jeléül két napra bezárták.

A lakosság azt kívánja, hogy György királyt az itteni régi templomban helyezték örök nyugalomra. A királyi család és a kormány még nem döntött.

György király gyilkosa.

Aténből jelentik: Az aténi távirati iroda jelenti: A merénylettel kapcsolatban a vizsgálat az egész éjszakán át folyt. Megállapították hivatalosan, hogy a merénylőt *Skinaz* Sándorának hívják, nincsenek büntársai, nem örült, de olyan ember, aki lelki egyensúlyát teljesen elveszítette. Három héttel ezelőtt Aténből visszatért Szalonikiba és utközben néhány napig Volóban tartózkodott. *Skinaz* annak idején beiratkozott az aténi orvosi fakultásra, szociálista eszmék híve volt és azt hirdette, hogy rövidesen teljes egyenlőség fog uralkodni, se gazdag, se szegény ember nem lesz, a munkaidő pedig napi két órára fog szorítkozni. Arra a kérdésre, hogy miért ölte meg a királyt, mindig általános frázisokkal felel és időnként ellentmondásokba keveredik. Közelebbit tettének motívumairól eddig nem lehetett megállapítani. Állítólag két évvel ezelőtt a királyi palotában kérését nyújtott be segítségért, de úgy mondja, egy szárnysegéd akkor ridegen visszautasította. Általában alamizsnából él, családja már régen kizagadta.

További kihallgatásának során elmondta, hogy mivel neki ugyanis rövidesen meg kell hallnia, *drágán akarta eladni életét*. Zsebeiben önéletrajzot találtak és egy felszólítást az ujságírókhoz, hogy tegyék azt közzé. Azokat, akik ezt nem teljesítik, megátkozza.

Szalonikiból jelentik: Az a hír terjedt el, hogy *Skinazt tulajdonképpen Eskinaznak hívják és Spanyolországból származó zsidó*. Az aténi lapok azt jelentik, hogy bolgárok a gyilkost kétezer fonttal bérelték fel. A vizsgálat mindezekig est nem tudta megállapítani.

Londonból jelentik: Tegnapelőtt feladott, de csak ma érkezett távirat jelenti, hogy a gyilkosság után a csöcselék, köztük katonák is, bejárták a mohamedánok, zsidók és bolgárok lakta városrészeket és mindenütt raboltak, gyujtogattak, fosztogattak. A mohamedánok a pincékbe menekültek, mert különösen ő ellenük irányult a csöcselék düh. Sok üzletet is kifosztottak, a fegyveres ellenállókat lemészárolták. A külföldi konzulok utasítására a katonai parancsnok végre nagy fegyveres erőt rendelt ki és a katonák kergették szét a csöcseléket, a köztük lévő katonákkal együtt.

XII. Konstantin.

Aténből jelentik: Az aténi távirati iroda jelenti: A lapok a közvélemény nevében annak az óhajtásnak adnak kifejezést, hogy a király XII.

Konstantin nevet vegye fel, mert a legutolsó bizánci uralkodó XI. Konstantin császár volt. Arról, vajon a király Aténban hivatalos fogadtatásban részesül-e, ő maga fog dönteni. Abban az esetben, ha a király a tervet nem ellenzi, a kamarát holnap délután egybe hívják, hogy átvegye a királynak az alkotmányra teendő esküjét. A kormány ezután beadja lemondását. (XI. Konstantin, az új király névelődje, az utolsó bizánci császár 1449. évi március 12 én volt be Konstantinápolyba. Uralma tulajdonképpen halálküszöle volt az oszmánok ellen, mely teljesen elárastotta az alámerülő görög birodalom utolsó maradványait. 1453. május 29 én Bizánc kapujánál esett el az oszmánok fegyverétől. Ő a hőse *Herczeg Ferenc* Bizánc című tragédiájának).

Aténből jelentik: Konstantin király, a ki bizonyára XII. Konstantin néven fog uralkodni, ma fog visszatérni Aténbe tengeri úton. Megérkezése után a kamara újra ülést tart, esküt tesz az új királynak, a jelenlegi minisztérium pedig a forma kedvéért beadja lemondását.

Athénből jelentik: Az aténi távirati iroda jelenti: Konstantin király tegnap délelőtt tíz órakor Janinából elutazott. Az új király szállása előtt a helyőrség tisztikara és óriási embertömeg jelent meg. A király György trónörökös és a többi fia kíséretében elbucuzott a tisztikartól, azután automobilra ült. Elindulásakor a tömeg lelkesen kiáltotta:

— *Éljen Konstantin király! Éljen György trónörökös!*

Mária hercegnő, *Krisztoforosz* herceg, valamint a szárnysegédek külön autón követték.

A király Janinából a következő táviratot intézte Venizelosz miniszterelnökhöz:

— Szívemből köszönetet mondok minisztertanácsomnak a nekem kifejezett részvételért. Remélem, a minisztertanács hazánk dicsőségének és nagyságának öregbítésére nekem is meg fogja adni azt a támogatást, amelyben szegény atyámat részesítette.

Janina városa gyászba öltözött. A király elutazásakor a kitűzött zászlókat gyászlatyokkal vonták be.

A részvét.

Pétervárról jelentik: A birodalmi tanács mai ülésén elhatározta, hogy György görög király elhunytával *Mária Feodorovna* cárnőhöz és a görög királyi párhoz részvét táviratot intéz. A gyász jeléül az ülésen résztvevők állva hallgatták végig az elnöknek erre vonatkozó proposícióját.

Rómából jelentik: Az olasz lapok a görög király elhunytával dicsőítik uralkodását és Görögország iránt való barátságos érzelmeiknek adnak kifejezést.

Aténből jelentik: Az aténi távirati iroda jelenti: *Ferdinánd* király Venizelosz miniszterelnökhöz táviratot intézett, amelyben legmélyebb fölháborodásának ad kifejezést a hitvány merénylet fölött, amelynek hü szövetségese és barátja áldozata lön. Nem talál szavakat, hogy megütközésének és fájdalomának megfelelően kifejezést adjon.

Londonból jelentik: Az udvar a görög király halála alkalmából négy heti gyászt visel.

Köpenhágából jelentik: Az udvar nyolc heti gyászt tart.

Köszönet a részvétért.

Budapestről jelentik: A bécsi görög nagykövetség arra a táviratra, amelyben *Lukács László* a magyar kormány részvétét tolmácsolta, ma a következő távirattal felelt:

Nagyméltóságú *Lukács* miniszterelnök urnak Budapest. Mélyen meghatva attól a rokonérzéstől,

amelynek a magyar kormány az országunkat megdöbbentő nagy csapás alkalmával kegyeskedett tanúságát adni és a szívvel annyira felt szavaktól, amelyeket Nagyméltóságod kegyeskedett hozzám intézni, kérem, fogadja szívesen és adja át az egész magyar királyi kormánynak legelőnébb köszönetem kifejezését. *Streit* görög miniszter.

A „három test“ problémája.

— A csillagászat szenzációja. —

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, március 20

Abban a csendes, komoly, külön világban, ahol elvonultan dolgozó, deres szakállu tudósok vitatják meg a felsőbb matematika, a csillagászat és a fizika nehezen kibogozható rejtelmait, forradalom van. Legalább is a francia *Matin* tegnapi száma ilyesmit ad hírül olvasóinak. *Picard*, a francia matematikusok büszkesége, közölte, az akadémiaival, hogy egy norvég tudományos folyóiratban *Sundmann* Károly finn tudós értekezést tett közzé, melyben megfejtette a csillagászat egyik legfélelmetesebb, legnehezebb kérdését, a *három test problémáját*.

Mi ez a probléma? A *két test problémája* azt teszi, hogy meghatározandó az a mozgás, amelyet két test végez a világtérben, ha egymás vonzásának körébe kerülnek. Ezt a mozgást mi földiek még egyszerűbb alakban ismerjük: hogyan mozog a Föld a Nap körül?

Ezt a bár elég nehéz, de még megoldható földadatot *Kepler* és *Newton* törvényei alapján megfejtette a tudomány.

A három test problémája akkor áll elő, ha például legalább két bolygó mozog a Nap körül, amelyek oly nagyok és olyan közel jutnak egymáshoz, hogy egymás mozgását zavarják. Nyesmi is észlelhető a mi világunkban. Így például a *Neptun* *Leverrier* francia tudós úgy fedezte föl, hogy észrevette azt, hogy *Szaturmusz*-nak a Nap körül való mozgását egy külső vonzás zavarja. A bolygó fölfedezését rengeteg nehéz és hosszú számítások előzték meg, melyeket az egész tudós világ csodálattal emlegetett és amelyek több mint fél évig tartottak (1845-ben). Pedig ez az eset a három test problémájának legkönnyebb, legegyszerűbb esete.

Most arról van szó, hogy *Sundmann* munkája alapján azt a hihetetlenül nehéz földadatot is meg lehet oldani, mikor egy nap helyett kettő van egy rendszerben, vagyis a bolygósereg közepén kettős csillag áll. Mily csodálatosan szép lehet egy ilyen világ! Még le sem nyugodott a sárga nap, már hajnalodik a kék nap, az eget zöld virradat borítja, mely lassan megy át a vaskító kék fényözönbe! A hold egyik tele sárga, a másik kék, közepén egy sarló szmaragd színben ragyog. A bolygók kusza hurokvonalakon kóvályognak a térben és minden oldalról körülnézhetik egymást és egymás holdjait! Szinte beleszédül az ember, ha a fantázia paripája tovább ragadja...

Nos ezt a naprendszert tudjuk megfejtetni, kiszámítani a *Sundmann* tételével. Kár, hogy csak kiszámítani, és nem megvalósítani!

Az ARADI KÖZLÖNY telefonszámai:

Szerkesztőség (éjjel-nappal)	— 857
Szerkesztőség (csak éjjel használható mellékállomás)	— — — — 151
Kiadóhivatal és hirdetés osztály	— — 151
Nyomda	— — — — 151

HIREK.

Kossuth Lajos halálának évfordulója.

— Az asztaltársaság közgyűlése. —

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, március 20.

Az aradi Kossuth-asztaltársaság ma este nyolc órakor tartotta évi rendes közgyűlését, amelynek első részét mint minden esztendőben, ezúttal is Kossuth Lajos emlékeztetének szentelte. A Magyar Király vendéglőben tartott ünnepélyen az asztaltársaság számos tagja vett részt. Nagy Kálmán elnök megnyitó beszédében arról emlékezett meg, hogy Kossuth kultuszát Aradon, a vértanúk városában már csak az asztaltársaság őrsi, mert hiszen a mai évforduló napján mindössze négy-öt házon hirdeti gyászlobogó a nagy halottról a megemlékezést. Székely Béla hírlapíró lendületes Kossuth ódáját mondotta el ezután nagy tejszék mellett. Az ünnep szónoka Záray Jenő polgári iskolai tanár volt, aki meleg szeretettől és hazafias érzéstől áthatott költői beszédében méltatta Kossuth örökemlékü munkáját, életét és azt a maradandó hatást, amelyet a lángelkű férfiú Magyarországra gyakorolt. Lelkes éljenzés és taps fogadta a szép beszédet. Ezután a Máv. dalárda Szablóczky János vezetésével pompásan összerakult előadásban magyar dalokat énekelt. A közgyűlés második részében az elmúlt évi munkásságról számolt be a vezetőség. Schwarz Zsigmond a társaság buzgó titkára részletesen ismertette a történeteket. Megemlékezett a városi párt alakítására irányuló mozgalmról.

— Minthogy a politizálást — mondotta — ismételt határozataink ellenére sem tudtuk kirekeszteni erre vonatkozó tanácskozásainkból, de az előkészítés feladatával különben is elkészültünk, a városi párt ügyét végleg kizártuk működésünkől.

Az asztaltársaság elhatározta, hogy a Kossuth-kultusz megőrzésére és fontartására két alapot létesít és azokat a város kezelésére bizza. Az egyik alapítvány kamataiból minden év szeptember 19-én koszorút helyeznek a Kossuth-szoborra a város közönsége nevében, a másik alapítvány kamataiból évről évre az aradi tanítóképző intézet növendékei közül a legjobb Kossuth óda szerzőjét jutalmazták.

A pénztári jelentések szerint a társaságnak tizenhétézer korona vagyona van. Végül a tisztújítás következett. Az asztaltársaság eddigi érdemes és munkás vezetőségét egyhangú lelkesedéssel választották meg. A hazafias ünnep résztvevői ezután még sokáig maradtak együtt.

Véres kardpárbaj.

Sajál tudósítónktól.

Nagyvárad, március 20.

Tegnap délután súlyos kimenetelű párviadal folyt le a nagyvárad Jéppincében. A párbafozók a nagyvárad társadalom ismert tagjai: Gorove István földbirtokos és Paksy János hivatalnok.

Gorove István és Paksy János jó barátságban voltak. Vasárnap este is együtt mulattak, majd a hajnali órákban egy nagyvárad kávéházba tértek be, hol tovább folytatták a mulatozást. A mulatság hevében Gorove István megsérte Paksy Jánost, mire Paksy János tettenézve inzulálta Gorovét. Másnap reggel Paksy János, Kollányi Boldizsár és Csapó Zoltán útján provokálta Gorove Istvánt, aki Guttmann Károlyt és Matolay Olivért neveste meg segédeit. A segédek összeültek és miután a kibékítés az ellenséges felek között meghiúsult, súlyos feltételű párviadalban állapodtak meg. A párbafozók feltételek következők voltak: Először pisztolypárbaj egyszeri golyóváltással, utána kardpárbaj súlyos lovassági kardokkal, nyak bandázzal, végkimerülésig. A párbafozók tegnap délután 3 órakor folyt le.

Először Paksy János lőtt, de golyója nem találta. Gorove István nem élt a lövés jogával. Utána kardpárbaj következett, az ellenfelek adott jelre szenvedélyesen összecsaptak és mielőtt a szekundánsok elválasztották volna a küzdőket egymástól, Paksy János felfogta az arcának irányult vágást és kardjával Gorovénak bal arcán mély vágást ejtett és állát, fülét és vállát is megsebesítette. Mire a vezető-segéd a párbafozót beszüntette. A párbafozók után a felek kibékültek.

— Nagypéntek. A keresztény világ nagy gyásznapja elérkezett. A harangok elnémultak és fekete gyászpompát ölt az istenháza. Ez az a nap, melyen Istennek legnagyobb és az örökké valóságba érő határozatai teljességbe mentek, azt maga Krisztus a kereszten kifejezte:

— Belejésedett!

E nap azelőtt a zsidóknak a husvéti ünnepre való előkészítési napja volt, innen neve: Parascève, előkészítési nap. A keresztények Jézus halála és eltemetése napjaként ülik meg, mert Krisztus ma, mint örök főpap és mint áldozat, kereszthalálra adta magát a világ üdvéért. A templomok ma mind gyászpompát öltenek. Még a pap is fekete ruhában borul az oltár elé, melyen nem ég gyertya. Az ugynevezett „csonka mise“ alatt történik a keresztleplezés is, mely e szavakkal ér véget:

— Ime a kereset fája, melyen függött a világ váltága...

A hívők egész napon át azután a sírokhoz zarándokolnak a megváltó imádságra. A nagypénteki gyászszertartásokat a város valamennyi templomában megtartják.

— Megoperálták Tisza István grófot. Budapestről jelentik: Tisza István gróf tegnap Nagyszalontáról Budapestre érkezett, hogy műtetet hajtsanak végre egyik szemén. A képviselőház elnökének öt év előtt szürke hályogja volt, amelyet Grósz Emil dr. egyetemi tanár távolított el. Azóta Tisza másik szemén is szürke hályog képződött, amely most annyira megérett, hogy operálókés alá lehetett bocsátani. Ma délután operálta meg Grósz tanár a beteg, alig látó szemét. A műtet jól sikerült. Tiszának most, hosszabb ideig elsötétített szobában kell tartózkodnia. Az operáció után egy újságíró beszélgetést folytatott Grósz Emil dr.-al, aki a következőket mondotta: Ma délután operáltam Tisza István gróf jobbszemének szürke hályogát Imre József dr. és ifj. Lieberman Leó dr. asszisztensek segítségével. Az operáció a legteljesebb mértékben sikerült. Öt évvel ezelőtt bal szemének szürke hályogát operáltam s azóta megfelelő tüveggel ezen a szemén jól lát Tisza István gróf. Előreláthatólag két hétig teljes kimerülésre lesz szükség. A szem most még be van kötve, néhány nap múlva a kötést levesszük. Az operáció nem volt fájdalmas, amennyiben lokális érzéketlenítéssel történt. Az operáció néhány percig tartott csak s ezalatt a család a szoba egyik sarkában tartózkodott. Két hét múlva teljesen gyógyultan, kifogástalan látóképességgel elhagyhatja már a szobát.

— A miniszterelnök utazása. Budapestről jelentik: Lukács László miniszterelnök holnap este, titkárnak, Latinovics Endre dr-nak kíséretében Abbáziába utazik.

— A pápa nagybeteg. Rómából jelentik: A Vita értesítése szerint a pápa állapota nagyon aggasztó. A vatikáni körök már lemondtak arról a reményről, hogy a pápa egészségét teljesen visszakapja.

— A bolgár király levele a cárhoz. Pétervárról jelentik: Dimitrijevi bolgár tábornok ide érkezett s mint hírlík a bolgár királynak fontos tartalmu levelét fogja átadni az orosz cárnak.

— Ki lesz a parlamenti őrség parancsnoka? Mai lapunkban a Zejt jelentése nyomán megírtuk, hogy Csabai Péter kamarás Őrnagyot nevezték ki a képviselőházi őrség parancsnokává. Mint ma kiderült, ez a hír nem felelt meg a valóságnak. Egy újságíró ugyanis beszélgetést folytatott ma Tóth Ferenc elnökségi titkárral, aki a következőket mondotta a parancsnok kinevezésére vonatkozólag: Csabai Péter nevű pályázó egyáltalában nincs is. A kérvényeket melyek igen nagy számban érkeztek, különben sem intéztük meg el. Tulnyomóan katonatisztek jelentkeztek, de van köztük sok civil is. A jelentkezés határideje minimális volt, hogy minél kevesebben jelentkezzenek, de még így is nagyon sokan vannak a reflektánsok. Azt hiszik, a parancsnoki állás kényelmes szinkura lesz, de én azt gondolom, tévednek, akik ezt gondolják. Annyi bizonyos, hogy katonatiszt lesz a parancsnok, de hogy ki, az még nincs eldöntve. A civilek kérvényeit elintézetlenül nyomban visszaküldjük.

— A francia kormány-válság. Párisból jelentik: A kabinetválság még nincs elintézve. Valószínű, hogy Barthout bizsak meg a kabinet alakításával, ki ezt el is fogja fogadni.

— Zsarolási kísérlet Sulkovszky herceg ellen? Mai számunkban már másodikban adunk hírt arról a pörről, amelyet Friedlander Sarolta bécsi magánzó indított Sulkovszky József Mária herceg ellen. Friedlander Sarolta a keresetében elmondotta, hogy huszonnégy év előtt ő a herceget egy szanatóriumból szabadította ki s ez alkalommal a herceg megígérte neki, hogy költéségei megtérítésen kívül hatvanezer korona jutalmat ad neki. Ezt a hatvanezer koronát követeli most a bécsi nő, aki kérte a bécsi törvényesektől, hogy Tagányi Sándor országgyűlési képviselőt, a herceg volt jogtanácsosát tanuként hallgassák ki. A bécsi törvényesek ez irányban meg is kereste az aradi királyi törvényeseket. Az ügyben kérdést intéztünk Tagányinál, aki azonban kijelentette, hogy az ügy családi természetű s így a nyilvánosság számára nem tehet nyilatkozatot. Ha a bíróság megidézi, akkor vallomást fog tenni, amely azonban szintén nem lesz a nyilvánosságnak szánva. Tagányi dr. nyilatkozatából egyébként azt vettük ki, hogy Friedlander Sarolta keresete teljesen alaptalanul s huszonnégy év elteltével a mostani időpontot tartotta alkalmasnak arra, hogy a herceget megszarolhassa.

— Halálozás. Brumann János aradi kereskedő felesége, született Löwy Rezsín az éjjel hosszas szenvedés után 36 éves korában elhunyt. Halálát férjén és két gyermekén kívül kiterjedt rokonság gyászolja. Temetése holnap, 21 én délután fél három órakor lesz a Boros Béni-tér 18. számú gyászházból.

— Elhunyt bankár. Berlinből jelentik: A Mendelssohn bankház társtulajdonosa, Fischer Arthur ma délután meghalt.

— Az örült rémtette. Lévárról jelentik: Algyógyon Salamon Leopoldné hirtelen megőrült és ilyen állapotában pusztá kézzel megfojtotta huszonnégy éves leányát, azután fölakasztotta magát az ablakrácsra. Ma reggel a tejhordó-asszony fedezte föl a családi tragédiát és rögtön jelentést tett a hatóságnak.

— Agyonlőtt főhadnagy. Troppauból jelentik: A mikor a helyőrség tegnap a gyakorlatról a városba visszament, egy Pagacs nevű tartalékos káplár puskájával hátulról rálőtt Schwammer 13. gyalogezredbeli főhadnagyról, aki azonnal meghalt. Pagacs azt vallotta, hogy bosszúból ölte meg a főhadnagyt, a ki szolgálati vétség miatt riportra hívta.

— A lóvasút megváltása. Arad város törvényhatóságának közgyűlése úgy határozott a lóvasút megváltása ügyében, hogy harmincezer koronát ajánl fel évi váltásdíjúl a társaságnak és felszólítja, hogy nyolc napon belül nyilatkozzék vajjon elfogadja-e, vagy nem. Ma küldötte el *Varjassy Lajos* polgármesternek a lóvasút igazgatósága nyilatkozatát, melyben kijelenti, hogy bár a közgyűlés harmincezer koronás határozata, reá nézve felette váratlan, mert az albizottsági ülés jegyzőkönyvében negyvenezer koronában állapodtak meg, mégis, hogy az immár évek óta húzódó ügynek befejezését elősegítse, a közgyűlés határozatát elfogadja. Az igazgatóság azt ajánlja továbbá, mivel most már csak a kormányhatóság jóváhagyása van hátra, (mely soká nem késhetik), hogy az automebil forgalom érdekében már most hajlandó beszüntetni a személyforgalmat, melynek elavultságára és disztelenségére nézve ugyanolyan véleményen van, mint maga a város. *Varjassy Lajos* polgármester értesülésünk szerint ezt az ajánlatot nem fogadja el és ragaszkodik ahhoz, hogy a miniszteri jóváhagyásig a lóvasút bonyolítsa le a személyforgalmat.

— Földgáztelep Csabán. Csabáról jelentik: Az itteni sertéshizláló telepen kutató furtak és mintegy száz méter mélységből földgáz csapott ki. A gáz meggyújtásakor hatalmas sustorgással lángra lobbant. Azt hiszik, hogy gazdag földgáztelepre akadtak. A szakértők megérkezését a napokban várják.

— Egy cseléd, nyolc halál. *Varsói* távirat jelenti: *Falun* városkában borzalmas mérgezés történt. A *Krukowsky* családnál szolgáló cselédleány mérget tett az ételbe. A nyolctagú család gyanútlanul megette az ételt. Mind a nyolcan meghaltak. A cseléd, akit letartóztattak, azt vallotta, hogy meg akarta boszulni a rossz bánásmódot.

— Megtalált ékszer. Megirtuk ez előtt néhány héttel, hogy *Grosz Endre* dr. nyugalmazott járásbíró, aradi ügyvéd *Wesselényi-utca* 25. szám alatt levő lakásáról eltűnt egy pár háromezer korona értékű briliáns fülbevaló. Az ügyvéd feljelentése alapján a rendőrség megindította a nyomozást, minthogy azonban határozott vádat *Grosz dr.* senki ellen nem emelt, több irányban kellett folytatni a kutatást. A cselédesség körében is pihatóztak a detektívek, azonban ez sem vezetett az ékszer nyomára, annyit azonban megtudtak, megállapítható volt, hogy a függők takarítás közben a szemébe kerülhettek. At is vizsgálták a szemétdádat és gődröket, azonban itt sem találtak semmit. Tegnap újból megjelent az ügyvédnél *Valenta József* detektív, aki a szokásos takarítás minden részlete után behatóan érdeklődött és az elmondottak folytán az az ötlete támadt, hogy az illemhely felbontása nem lenne felesleges munka. *Grosz dr.* rögtön szerelést bízott, szétszedette az angol rendszerű készleket és egyik rejtett részén meg is találták a drága ékszert, amely szerencsére úgy akadt fenn, hogy több hét után is ugyanazon a helyen fellelhető volt.

— Pőrös atyafiak. Ehalálkozás is szerepel a történelemben, de azért nem lehet megállani isteni derű nélkül azt, amiről szegedi tudósítónk regél. *Czinkus Ferenc* bánati lakos befejezván földi létét, 9 korona 56 fillért hagyott hátra. Atyafiságának jutott ez a tisztes summa, igen terjedelmes atyafiságnak, amely nem kevesebb, mint 169 tagot számlál szerte széjjel a Bánátban. *Jedlicska Béla* dr. szegedi közjegyzőnek jutott a szerencse, hogy a hagyaték ügyét kezelje. És a közjegyző annak módja és rendje szerint mind a 169 atyafinak értesítést küldött, hogy április 8-án jöjjenek be Szegedre, a hagyatéki tárgyalásra. Kilenc koronáért százhatszázötven örökös! Menynyi utiköltségbe kerülne ez, ha az atyafiság valóban megakarná kaparintani ezt az örökséget! És mennyi portóba került ez a 169 értesítés!

— Husvéti illatszerek és locsolók legnagyobb választékban és legolcsóbban *Hegedüsnél*.

— Engedélyt kért a hipnozisra egy paraszt leány. A makói rendőrségen jelentkezett egy fiatal makói cselédleány, névszerint *Szabó Teréz*, és arra kérte a rendőrkapitányt, adjon neki engedélyt, hogy hipnotikus előadást tartson és hipnotikus gyógmódját másokon is gyakorolhassa. A rendőrkapitány egy kissé különösnek tartotta, hogy a hipnozis, aminek gyakorlásához kivételes intelligencia és lelki erő szükséges, épen egy primitív lelkületű, paraszt leány akarja gyakorolni és természetesen megkérdezte, hogy honnan tanulta a hipnotizálást és miből gondolja, hogy tud hipnotizálni. — *Szabó Teréz* előadta, hogy olvasott a „kalendáriumban” egy hirdetést, a melyben mindenféle betegségek gyógyítására ajánlva volt a hipnotikus gyógyító mód, a melyet mindenki megtanulhat egy könyvből. Ezt a könyvet persze pénzért meg lehet hozatni a „New York Hypnotic Institut” től. Minthogy olyan lábbaja volt, a melyet az orvosok, de még a boldogemlékezett *Dózsa Lajos* dr. főorvos sem tudott meggyógyítani, meg hozatta a könyvet és azóta, hogy az elő írás szerint „kezelte” a saját lábát, hát meg is gyógyult. A rendőrségen persze nem adtak engedélyt a hipnozis gyakorlására, hanem utasították, hogy hozzon a városi főorvostól írásos véleményt. *Szabó Teréz* azonban nem ment a főorvoshoz, hanem hazament az Iskola-utca-ba, onnan pedig ki a tanyára, a hol sok munka van a ház körül.

— A rabló multja. Fővárosi tudósítónk jelentése alapján megirtuk lapuk mai számában, hogy Budapesten az *Andrássy ut* 84. számú házában *Weber Dávid* dohánytözsédés ellen rablómerényletet követtek el és annak egyik tettese *Gajdó Pálnak* mondotta magát. *Green Nándor* főkapitány ma megállapította, hogy a tettes nem mondott igazat, mert *Szlavik Pálnak* hívják és ez előtt két esztendővel Aradon már rendőrkezen volt. Akkor *Gyulán* lopott kerékpárt, amelyen két óra alatt Aradra jött és itt nyolc vagy tiz koronáért egy rendőrnek eladta. A mindjárt gyanusnak tettség vétel a főkapitány tudomására jutott, aki megparancsolta a rendőrnek, hogy állítsa elő az eladót. Ez meg is történt és csakhamar bevallotta, hogy a kerékpár lopott. Ket nap alatt *Green* főkapitány kipuhította, *Szlavik Gyulán*, *Békéscs* bánés *Temesváron* köretett el kerékpárlopásokat, továbbá, hogy országosan körözik. Az első lopás színhelyére, *Temesvárra* szállították, ahol a törvényszék el is ítélte s ez év február tizenharmadikán szabadult a fogházból. A főkapitány ezekről az adatokról értesítette a budapesti rendőrséget és mithogy az említett nap óta a fővárosban sűrű egymásutánban történt kerékpárlopás, valószínűleg ezeknek is tettese az álnevet használó, most már rablásra vetemedett *Szlavik* lesz.

— Lopás után — lopás. *Lambir* Antal eleki szódavizgyáros hetese tegnap szódavíz szétbordása közben észrevette, hogy az egyik háznál, *Sneider Györgynél*, ahová szódavizet vitt, nincsen senki otthon. A hetes ezt az alkalmat felhasználva, a nyitott szekrényből harminchat koronát ellopott. Ez a siker felbátorította és *Holzer* Samu szatócsüzletében — ahol véletlenül egyedül maradt — kinyitotta a pénztárfiókot és kétezer koronát vitt el. A harminchat koronával megkárosított *Sneider* hamarosan észrevette a lopást, a csendőrségre sietett és a csendőrök alig egy órával utóbb elfogták a tolvaj hecset, akinél a kétezer koronát is megtalálták. Az esetben az a legérdekesebb, hogy *Holzer* csak akkor tudta meg, hogy meglópták, amikor a csendőrök már visszahozták a két darab ezresbankót. A tolvaj hetest letartóztatták.

— Öngyilkos örült. Az szadmegyei *Pécska* községben az éjjel öngyilkos lett *Gerdán Jakabné* 44 éves parasztasszony. *Gerdáné* nemrégén került haza a kolozsvári tébolydából: Az elméjé most újból jelentkezett rajta és rohamában kiszökött a lakásból, aztán a Szeged felől jövő tehervonat elé vetette magát, amely darabokra tépte.

— Husvéth alkalmával *Fischer Simon* Nagy Áruházában rendkívül olcsón lehet vásárolni. Az aradi és vidéki közönség tömegesen felkeresi a *Fischer* Áruházat a Szabadság-tér 18. sz. alatt és mindenki igazán csak a legnagyobb meglepéssel távozik onnan. A választék ott olyan nagy, a cikkek olyan izléesek és az árak mindamellett olyan olcsók és az minden együtt, mint *Fischer* Nagy-áruházában, csak ritkán találunk vidéki városban. 1827

— Opre-féle gőz- és kádfürdő Tököl-tér 1. Minden kényelemmel a n. é. közönség rendelkezésére áll: gőzfürdő férfiak részére reggel 1/6-tól 1-ig nyitva Hölgyek részére hétfő és péntek d. n. 2-től 6-ig nyitva. Kádfürdő (kabinfürdő) reggel 1/6-tól este 10-ig nyitva. 10 darab bérletjegy 8 korona.

— *Varga Kálmán* női szabó *Deák Ferenc-utca* 39. Értesitem az igen tisztelt hölgyközönséget, hogy a legújabb tavaszi kosztüm és felöltő szövetújdonosságaim dús választékban megérkeztek.

— Női táskák, ridikülök, pénztárcák és más bőrárúk. Footballok, footballicipők legolcsóbban *Hegedüsnél*.

— A legmegbízhatóbbak a *Messenger*-bonyok Telefon 816.

Erkölcös utitárs.

— Kártyás-kaland a vonaton. —

Saját tudósítónktól.

Szeged, március 20.

Személyvonattal utazni nagyon, nagyon unalmas dolog. De a mai pénzügyi helyzet nem engedi meg mindenkinek azt a luxust, hogy a gyors puha első osztályán tegye meg a szeged—budapesti utat s nem engedte meg annak a három nagykereskedőnek sem, aki hétfőn délután érkezett vissza újáról. Ha az ember a személyvonat unalmára van kárhóztava, utasítást olvas, de utóvégre örökkéig azt sem lehet a elévgre a szakaszban nem muszáj idegentől érezni magát az embernek. Az otthonosság megteremtésére pedig legal-kalmasabb — hisz szegedi emberekről van szó — a kártya. Igen ám, de ehhez, ha már asztal nincsen, legalább is egy jó pokróc szükséges. Az pedig nem akadt. De volt annak a hallgatag negyedeknek, aki az ajtó melletti zugban meghúzódva egy szép plaiden ült. Hallgatva nézte az alföldi rónát, sokáig észre sem vették. Nosza, a pokróc érdekében megindultak a diplomáciai tárgyalások és sikerre is vezettek: a szép sötédes-barna takaró kiterítődött az izgalomtól előre is remegő térdekre és megindult huszas alapon az alsó. Cegléd felé azonban elunták a csöndes szórakozást. Az egyik partner szelid huszonegyest proponált s a tervet általános halelujja fogadta. Megindult a játék. Azaz . . . csak megindult volna! Mert az idegen föl-emelte tiltakozó szavát:

— Hohó! Az én plaidemen házárjátékot nem engedek játszani.

Elkezdtek kérlelni, kapacitálni. Az utas végre egy praktikus tervvel állt elő:

— Tudják mit, vegyék meg a pokrócot az urak, negyven koronáért odaadom. Akkor csinálhatnak vele, amit akarnak!

Ebbe már mégsem akartak belemenni a jó szegediek. De az idegen taktikát változtatott. Most már követelte a pokróc megvételét, mert, természetesen a vita alatt folyt a játék.

— Följelentem az urakat. Csak a kalamárnak kell szólnom . . .

A fenyegetés használt és hosszas, szenvedélyes alku után a plaidet harminc kemény koronáért vásárolta az idegen a huszonegyes urak nyakára. Aztán egymástól nyerték el a takarót.

KÖZGAZDASÁG ÉS KÖZLEKEDÉS

— Az Aradvármegyei Gazdasági Egyesület folyó évi március hó 20-án tartotta Vásárhelyi Józsi igazgató-elnök elnöklété alatt második igazgató választmányi ülését. *Ipolyi-Keller Iván* ügyvezető titkár előadása alapján tudomásul vette, hogy az egyesület a szokásos békavásárt szép eredménnyel tartotta meg és hogy a téli bázispari tanfolyamok Arad Gájban, Széttudvaron és Erdőhegyen befejeztettek és a népies előadások és felolvasások március hónap befejeztettek. Megelégedéssel vette tudomásul azon újítás sikerét, hogy a szakelőadások az eddigi szokástól eltérőleg nem a megye, hanem az egyes vidéki központokon tartatták meg igen szép sikerrel és ezt a jövőre nézve is fenntartandónak véli. A vármegye alispánja véleményezésére átküldött piaci és vásári törvényhatósági szabályrendeletet teljes egészében elfogadhatónak véleményezi. Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület megkeresésére a cseléd törvényrevisiót illetőleg a reviziót csak annyiban tartja szükségesnek, hogy a cseléd törvényben biztosított jogok ne csak a cseléd részére, de a gazda részére is érvényesíthessenek még pedig úgy, hogy annak hasznát is lássa a gazda. A gazdasági egyesületek részére kidolgozott új alapszabályok tervezetét az egyesület régi és helyi szokásoknak megfelelő lényegtelenebb módosítással elfogadhatónak tartja. *Kemény Szilárd* titkár előadása alapján tudomásul veszi a földmivvelésügyi miniszternek kedvező választát, melyet az aradi kereskedelmi és ipari kamarának a Maros hajózhatóvá tétele tárgyában tett felterjesztésére küldött. — Ugyar csak tudomásul veszi a Gazdák Biztosító Szövetkezetének felhívására a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége által a kárbecslésekhez kijelölt szakértők megválasztását. A gyűlésen jelen voltak Vásárhelyi Józsi igazgató elnök elnöklété alatt *Purgly László* alelnök, *Ipolyi Keller Iván* ügyvezető titkár, *Kemény Szilárd* titkár, *Halmi Andor*, *Kintzig János*, *Leopold Zsigmond*, *Martens Cézár*, *Récsey Miklós*, *Solyomossy Lajos* báró és *Szathmáry Gyula* választmányi tagok.

Budapesti áru- és értéktőzsde.

Tájékoztató.

Budapest, március 20

Készáru.

Amerika változatlan. Elkelt 12 ezer mm. buza változatlan áron.

Határidő.

	Déli zárlat	2 órai zárlat
Buza 1913. áprilisra	11:29—11:30	11:27—11:29
Buza 1913. májusra	11:56	11:57
Buza 1913. októberre	12:02—12:03	12:00—12:01
Rozs 1913. áprilisra	9:46—9:47	9:46—9:47
Rozs 1913. októberre	9:48—9:49	9:46—9:47
Tengeri 1913. májusra	7:46—7:47	7:48—7:44
Zab 1913. áprilisra	9:38—9:39	9:33—9:34
Zab 1913. októberre	8:48—8:49	8:45—8:46

Az árak 50 kilónként számítva.

Budapesti értéktőzsde (márc. 20)

Oestrák hitel	— — — — —	627 75
Magyar hitel	— — — — —	828 —
4% koronajáradék	— — — — —	82 22
Oestr.-magy.-államvasút	— — — — —	708 50
Jelzálogbank	— — — — —	432 50
Lezámitolóbank	— — — — —	507 50
Hazai Bank	— — — — —	278 —
Magyar Bank	— — — — —	547 75
Keresk. Bank	— — — — —	3595 —
Rimamurányi	— — — — —	716 50
Salgótarjáni	— — — — —	746 —
Köszvi Vasút	— — — — —	649 50
Városi Villamos	— — — — —	366 50

Bécsi értéktőzsde (márc. 20)

Oestrák hitel	— — — — —	628 25
Magyar hitel	— — — — —	821 —
Oestrák-magyar államv	— — — — —	698 50
Déli vasút	— — — — —	112 —

A Temesvári Lloyd-társulat terménycarnokának hivatalos árjegyzése. (Árak 100 kilogrammonként korona értékben.) 918. márc. 18. Buza 75 kilogrammos 20.45—20.55, 78 kilogrammos 20.55—20.65, 77 kilogrammos 20.75—20.85, 78 kilogrammos 20.85—20.95 Rozs (prima) 17.90—18.00 (közép) 17.70—17.80 Arpa (sörtészó) 19.85—20.15, (takarmány) 17.95—18.10, Zab (prima) 20.00—20.30, közép) 19.00—19.40, Tengeri régl. (magyar) 11.45—12.15 új 10.30—10.50, (román) régi 10.25—10.25, új 10.30—10.50 Burgonya 100 kgr. (fehér) 5.80—5.90, (rózsza) 7.50—7.60

Felelős szerkesztő:

Boigár Lajos.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Pénteken 1913. március hó 21-én:

Nincs előadás.

NYILTTÉR.*

Fay valódi sodeni ásványpasztillája

a Taunus-hegységben levő Soden-tütrő III. és XVIII. forrásból készült, amelyek évszázadok óta köhögés, rekedtség és gégehurut ellen kitűnően beváltak. Utánzatot utasítson vissza. Egy doboz 1.25 korona. Mindenütt kapható.



Mauthner magvak

u. m. lucerna, lóhere, fű, takarmányrépa, kertivirág és az összes itt fel nem sorolt magvakat napiárban; ugyszintén friss töltésű ásvány- és gyógyvizek, valamint

Naponta friss pörkölésű legfinomabb „Japan“ kávé nagyban és kicsinyben kapható 1841

Färber Lajos

fűszerkereskedésében

Arad, a „Fekete kutyához“ Alapított 1832. évben. Telefon 311.

Tartozik ■ Követel praktikus **kézi zsebfüzet**

kapható az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. Ara 20 fillér.

György Menyhért és társa Arad, Andrassy-tér 8. sz.

a Minorita templom bejáratával szemben

Tavaszi újdonságaink megtekintésére felhívjuk a n.é. hölgyközönség szives figyelmét.

- Ujdonságok és eredeti modellek
- Divat felöltők
- Angol raglanok
- Félhosszu raglanok
- Leány kabátok
- Gyermekfelöltők
- Divat kosztümök
- Angol kosztümök
- Divat blousok
- Divat aljak
- Pongyolák

Szabott árak! Telefon 855.

Autó-olaj!
Autó-Benzin!
Autó-carbid!
Autó-tömítők!
Autó-gyapot!
 és összes műszaki cikkek nagy-
 bani taktár **KLEIN ADOLF**
 Arad, Boros Beni-tér 11. Telefon
 számok 41, 899. Árjegyzék ingyen.

3564—1918. kh. sz.

Hirdetmény.

A nagymélt. m. kir. Kereske-
 delműgyi Ministerium 85290/1912.
 sz. körrendelete alapján közhírre
 teszem, hogy az új német biro-
 dalmi biztosítási törvény életbe
 léptetésére vonatkozó rendelkezések

közt az a határozmány foglal-
 tatik, hogy ha a megállapított
 baleseti, illetőleg rokkant biztosí-
 tási járadék a régi, nem pedig az
 új jogszabályok szerint szünetel,
 az új német birodalmi biztosítási
 törvény szabályai irányadók és ily
 esetekben új határozat hozandó.

Felhívom ennél fogva mindazo-
 kat a munkásokat, akik Németor-
 szágnak dolgozva ott balesetet
 szenvedtek és Magyarországra költö-
 zésük folytán baleseti vagy rok-
 kant járandóságukat elvesztették,
 hogy a járadékot megállapító vég-
 séssel f. é. május hó 15-ig hivata-
 lom iparügyi osztályánál jelent-
 kezzenek, a hol a továbbiakra vo-
 natkozó felvilágosítást elnyerik.

Arad 1918. február hó 25-én

Grén
főkapitány.

Mihalik Béla szőlőnagybirtokos, szőlőoltványtermelő, Gyorok.

Utóbbi évek szárazsága ugyancsak sok pótlást követelt szőlőinkben s évtizeden át tett tapasztalatok után arra a meggyőződésre jutottam, hogy a szőlők pótlására legcélszerűbb a késsel készített száraz gyökeres oltvány.

Ezt az aradhegyaljai borvidéken nem készítik, mert alig fizeti ki magát, mert míg a meleghegyi (stratifikált) oltványok 80%-ig sikerülnek, a hárszal kőszett oltványokból alig 30-40% sikerül.

Hogy a szőlőpótlásokra a szőlőbirtokosok is

1236

**az egyedül jól bevált száraz
 kötött szőlőoltványokhoz**

Jutányos Aron juthassanak, elmúlt évben oly mennyiséget készítettem, hogy azokból eladásra kétszáz ezer darab jutott, mely oltványok dus gyökérzettel, jól összeforrtva, első osztályú minőségben 28 borfajban darabonként 20 fillérért árusítom. Csemege fa-
 okban darabja 24 fillér. Fajtisztaságért kezességét vállalom. Gyökeres Riparia Portalis szőlővessző ezre 32 korona. Bővebb felvilágosítással szolgál

Mihalik Béla, Gyorok.

ATLANTIKA

KÁVÉ

ÉS

TEA

KÜLÖNLEGESSÉGI ÜZLET

CSAK

ARAD, Andrassy-tér 20. szám.

Telefon 609 sz.

1771

Nagymennyiségű

maculatura

jutányosan eladó.

Husvétii illatszererek és öntözők

30 fillértől kezdve minden árban.

Angol és francia illatszer ujdonságok

eredeti üvegekben 2 koronától, 50 koronáig.

Sulyszerinti illatszererek, eredeti angol és francia gyártmányok:

1 deka —.50, —.70, 1.—, 1.20, 1.50, 2.— és 3.— korona.

HANZU NESTOR

drogeria és illatszer-üzlete
 a Vöröskereszt-hez

ARAD, Weitzer János-utca 2.

Telefon szám 455.

Legolcsóbb, legjobb bevásárlási forrás

háztartási szükségletek fedezésére.

701

Ajánljuk:

Ajánljuk:

Arc-krémek
Illatszerek
Kölgyporok
Kölni vizek
Fogporok
Fog-krémek

Fogpaszták
Fogkefék
Szájvizek
Szappanok
Hajvizek
Szoba-illatok

Vojtek és Weisz

parfumeria és drogueria nagykereskedése

Aradon.

Aradon.

Általánosan kedvelt legjobb hatású

és ízű **Hajós-féle Csukamájolaj** most érkezett meg. E fontos és nagy táperejű szer kitűnő hatásának bizonyult mindenféle légzőszervi bajoknál, köhögésnél, fejlődésben visszamaradt gyermekeknek, stb. stb.

Ara egy üvegnek 2 korona.

Fagydagánatok

elmuaszítására, fagy viszketegség biztos megszüntetésére legjobb szer a „Frigin“

Ara egy üvegnek ecsettel és utasítással 70 fillér.

Legjobb fekete **Hajfestő** a „HELGEM“[®]. Egy pár perc alatt bármely haját vagy bajuszt a legszebb állandó fekete színre lehet festeni anélkül, hogy a színt le lehet mosni. Ara 2 korona.

Kitűnő amerikai **gummi** a „NITEX“ 6 darab egy eredeti fémdobozban 2 korona.

Fenti szerek kaphatók az egyedüli készítőnél:

Hajós Árpád gyógyszerésztárában ARAD, Andrassy-tér 22. sz. a megyeházzal szemben. —

Parfumerie „Hez“ illatszertár.

Háztartási, kozmetikai és kőszertészeti cikkek nagy raktára. Nagyban és kicsinyben.

Budapest, VIII., Losonci-utca 13/vb.

Oleó reklámhét. 1 kor. 50 filléres alkalmi csoport, kizárólag március hó végéig érvényes. 1 nagy üveg valódi francia virágparfum (bármely illatban), 3 darab valódi francia virágszappan (bármely illatban, Rombouillet-gyártmány), 1 üveg legfinomabb brillantín, 1 darab angol tapasz nikkeltartóban, tehát összesen 6 darab 1 kor. 50 fillér. Portó 20 fillér. 2 kor. 60 filléres alkalmi csoport, kizárólag március hó végéig érvényes. 3 üveg valódi francia parfum (bármely illatban), 3 darab valódi francia szappan (bármely illatban, Rombouillet-gyártmány), 1 üveg brillantín (bármely illatban), 2 darab angol tapasz nikkeltartóban, tehát összesen 9 darab 2 kor. 60 fillér. Komoly ajánlat, kizárólag reklámcélokat szolgál anélkül, hogy részünkre hasznót biztosítana. Postai szállítások naponta eszközöltetnek utánvét mellett. Csomagolási költséget nem számítunk. 4 koronán aluli megrendeléseknél a pénz előre beküldendő (lehet bélyegekben is) 40 fillér portódíjjal.

16 oldalas Illatszertár- és háztartási értesítőnkét kívánatra ingyen és bérmentve küldjük.

Alkalmi vétel és eladások

Ékszer- és órák

arany és ezüstneműekben, Arad legnagyobb óra- és ékszerraktár

Deutsch Izidor

Órák és ékszerész

Heltzer János-utca, Minorita-palota

Zálogcédulák

arany és ezüstneműk, gyémánt és brilliáns tárgyak a legmagasabb árban megvételnek vagy más tárgyra átcsereztetnek.

Aradon 422. Budapest 422.

118 - 1913. a. h. szám.

Hirdetmény.

Közhírré tesszük, hogy az 1912. évre elkészített hadmentességi-díj potkivetési lajstrom f. évi március hó 20 tól a város adóhivatalában 8 napi közszemlére van kitéve.

Erről az adóköteleseket azzal értesítjük, hogy netáni felszólalásokat és pedig:

a) azon adózók, kik az illető kivetési lajstromban tárgyalt adó-nemmel már a múlt évben voltak megróva, a lajstrom kitételének napját.

b) azon adózók, kik a kivetési lajstromban megállapított adóval a kivetés évében első ízben rovatnak meg, adótartozásukat az adókönyvecskébe történt bejegyzését követő 15 nap alatt a városi adóhivatalnál előterjeszthetik.

Arad, 1913. évi március hó 18-án

A városi adóhivatal.



Az Andrassy-téren

az első emeleten

irodának, vagy divatsalonnak alkalmas utcai lakás május 1-re

kiadó.

Bővebbet a kiadóhivatalban



4161—1913. kh. sz.

Hirdetmény.

A nagymélt. m. kir. Belügy-ministerium 8249—1913. VII. D sz. körrendelete alapján közhírré teszem, hogy az élelmi és élvezeti szerek szavatására illetve eltartására (konserválására) használt „Acetán“ nevű, ecetsav pótló szerül hirdetett hangyasav forgalomba hozatala valamint általában véve az Acetán nevű szernek és egyáltalán a hangyasavnak élelmi és élvezeti szerek készítésére, ugy-szintén eltartatására (konserválására) való használata tekintettel arra hogy a hangyasav mérgező hatása, fenti rendelet folytán tiltatik. Aki ezt a tilalmat megszegi, 15 napig terjedhető elzárással és 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

Arad, 1913. évi március hó 4-én

Green Nándor s. k., főkapitány.

Permetezőjavítások elfogadtatnak.

M. kir. szabadalmazott

Borszivattyúk

és hozzá való legjobb minőségű gummicsovok legolcsóbb gyári áron. A szivattyú-hengerből a bor utolsó cseppig kifolyik, a szőlőmagvak, héjak és egyéb tisztatlanságok azonnal továbbittatnak, ezáltal a szivattyú nem romlik, és a bort nem ronthatja, a gépezet jó működéséért 3 évi jótállás, ingyen javítás.

Tüzi fecskendők

golyó szelepekkel. 1913

Községeknek legalkalmasabb, mert homokos és sáros víz használatánál sem tagadják meg a szolgálatot, — a gép jó működéséért 3 évi jótállás (ingyen javítás) hozzá való országos egységes csavarok



és a legjobb minőségű, belső gummirozott kenderosövök a legolcsóbb árban.

Kutak

a hozzávaló csövekkel olcsóbbak és jobbak, mint bármely bel- vagy külföldi gyárban.

HÖNIG OTTÓ

m. kir. szabadalmazott tüzi fecskendő- és szivattyúkészítő.

Arad, Rákóczi-u. 27. sz.

Női és férfi ruhák vegyi tisztítása és festése.

Strucctoll és tollboák festése

Knapp Sándor Arad,

kelmefestő, vegytisztító és fehérnemű gőzmosó intézete. 1205

Felvételi üzlet: Weltzer János-u. sarok a főpostával szemben
Telep: Magyar-u. 26. Vidéki megrendelések gyors és pontos kiszolgálása.

Gallérok és kézelők gőzmosása és vasalása tükörfénnel hófehérré. Figyelmes kiszolgálás.

Ne festessen addig senki,

ameddig a legdivatosabb mintalapjaimat meg nem nézi. Kivánatra készséggel bemutatom.

Izléses munka! Figyelmes kiszolgálás! Szolid árak! 1001

Fischer Ármin

szobafestő és mázoló

Vörösmarty-utca 3. Telefon 633.

Az ingatlanforgalmi és Parcellázóbank r.-t. Arad, Petőfi u. 1. sz. (Telefon 861.) áruba bocsájtja az Arad város határában lévő a Pécskai országot mellett elterülő

Prohászka dülő

67. sz. (volt Kristóffy-féle) 210 kis holdas ingatlanát igen előnyös fizetési feltételekkel. A tanya 40—50 kis hold földdel egy tagban, többi 5—10 holdas parcellákban

adatik el!

III—531.

Az „Orsoval halhoz“. Legnagyobb hal kivitel
Lutwák József, Arad.

Déligyümölcs és magyar termények kiviteli üzlete
ARAD, Árpád-tér 1. sz. (a szidótemplom épületben.)

Interurban telefon: 615.

Írteitem a nagyközönséget, hogy a közelgő nagy ünnepekre, aki a hasznosságát beszerezni óhajtja, szíveskedjen megrendelésüket mihamarabb megtenni. Mődomban áll legfinomabb kecsége, tok, fogas, vágott harosák stb. szállítani. Aki jó kiszolgálást kíván, szíveskedjen üzletében már szerdán délután és csütörtökön felkeresni, amidőn nagy választékkal szolgálhatok. Külön élőhal osztály. Ünnepekre egy waggon friss citrom és jól érett narancsküldemény érkezik.

Szombaton este Porimra nagy élőhal szállítást kapok. Vidéki megrendeléseket legfigyelmesebben kiszolgálók. 781

Aki jó és olcsó ruhát akar az ünnepekre venni, az forduljon teljes bizalommal

Minden vevőnk bármily csekély vásárlásnál is egy finom Sachet-et kap ajándéknul.

Husvétra

Parfüm

Saison újdonságok és öntöző illatok csavar dugós üvegekben 30 fillértől 40.— kor.-ig óus választékban.

Legnagyobb raktár a legfinomabb francia, angol és magyar

illatszerekben

1803

Vojtek és Weisz

drogueria és parfümeria üzlete ARAD.

Weltzer József

férfi- és fiuruha áruházához, hol divatos és jó anyagból készült mindennemű öltönyök és kabátok még nem létezett olcsó árban vásárolhatók.

Diamant Ferencz

villamos világítás, telefon-osongó berendező, osillár- és izzótestek raktára 3161

Deák Ferenc-u. 7.

Telefon 595. szám.

Száraz aprított négy vágású tűzifát 2 Kor. 80 fill., házhoz szállítva vagon és ől fával is szolgálhatunk.

Azonkívül ajánljuk fafűrészelő motorgépeinket.

Iván és Burián

Tökölly-tér 1. sz.

Katalin fürdő udvarában.

Telefon: 811. 1293

KI

üzletének élénkségét növelni akarja. Igyekezzeék hirdetését

KORÁN

feladni, mert csak így

KEL

el sok áru az ünnep előtt. Az Aradi Közlöny hirdetései mindenkor

ARANYAT

érnek; siessen tehát hirdetését mielőbb feladni, mely lapunkban állandóan kedvező elhelyezést

LEL.

Pathefonok

és Pathe-lemezek. a legújabb felvételek, kedvező fizetési feltételek mellett kapható

Koch Dánielnél

Arad, Deák Ferenc-utca 42. sz. a Fehér Kereszt-tel szemben. 627

1876

URÁNIA

1913. évi március 21., 22. és 23-án
Pénteken, szombaton és vasárnap

Nordisk.

Amult.

Modern társadalmi dráma 3 felv.

Hétfőn, kedden Paula. A Moulin Rouge gyöngye.

Szombaton délután:

nagy gyermekelőadás.

fényes műsorral, félhelyárrakkal. Katona zenével.

Nyomtatványok

izléses és eszes kivitelben készülnek

Az Aradi nyomda r.-t. nyomdájában

Apró hirdetések.

Ajánlatokhoz,

melyeket valamely jelige alatti kiadónak a kiadóhivatalba, ne tessék eredeti okiratokat mellékelni, mert írottuk semmiféle felelősséget nem vállalunk. Azokat az ajánlatokat, melyeket az apróhirdetés megjelenésétől számított 4 héten belül elismertjük el nem vissz, a kiadóhivatal megsemmisíti.

ELLÁTÁS.

Weitzer János-utca 13.,
6. ajtószám alatt, jó izletes házi koszt kapható, háshozli kibordásra is. 1901

ÜZLETEK.

Két szép üzlethelyiség
főtéren berendezéssel, vagy anélkül azonnal kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 1856

OKTATÁS.

Kereskedelmi szaktanfolyam,
mely már 5 éve áll fenn, újabban a „Gyorsíró gyorsírók társasága Budapest” szakfelügyelete alatt áll és vizsgálatok is a fenti egyesület által kiküldött bizottság előtt történnek. A gyorsírást továbbra is László Lipót ur okl. gyorsírás-tan. adja elő. Március hó 1-én új tanfolyam vette kezdetét mérsékelt tandíjakkal. Beiratkozni még mindig lehet. Végzett növendékeim részére az állásközvetítés díjtalan. Telefon 5-18. Ziffer Sándor, Andrássy-tér 21. szám. I. emelet. 718

ALKALMAZÁST KERES.

Kereskedelmi
könyvek vezetését és német levelezést idősebb hivatalnok elvállal. Megkeresés „K. L. 1000” jeligére a kiadóhivatalba küldendők. 1918

ALKALMAZÁST NYER.

Tisztoséges
14-15 éves jó házból való fiut hentes-tanoncnak felveszek. Tógyer Péter hentes, Boros Beni-tér 15. 1812

Levelező és könyvelő

vagy könyvelő kerestetik nagyobb vidéki üzlet részére. Ajánlatok „Koszt és lakás” jelige alatt a kiadóhivatal által továbbíttatnak. 1866

Egy mindenes nő,
ki a főzést is ellátja, azonnalra felvétetik Bercsényi Miklós utca 7. alatt. Jelentkezés csak délután. 1912

Kevácamestert
keresek, esetleg inással 1000 magyar holdas gazdaságomba. Kornstein Ernő temesfűzkuti gazdasága, posta „Ujarad” 1911

Egy

ügyes fiu könyvkötészetünkbe, heti-fizetéssel tanulónak felvétetik.

Tanuló felvétetik

Hoffmann Ottó fűszer- és csemegeüzletében Arad, Szabadság-tér 20. 1868

Egy lepthordó pár

felvétetik az Aradi Közlöny kiadóhivatalában.

KIADÓ LAKÁS.

Egy parkettás
utcai lakás II. em. 3 szoba, fürdőszoba mellékhelyiséggel Szabadság-tér 5-6 sz. kiadó 1607

Egy utcai

és egy udvari szobából álló garson lakás kiadó. Apponyi Albert-körút 1. sz. alatt.

Ferenc-tér 6 szám alatt

egy 4 szobás lakás, nagy előszobával, fürdőszobával, gázbevezetéssel, április 1-től; egy 3 szobás lakás, nagy előszobával, fürdőszobával, gázbevezetéssel, május 1-től kiadó. 1261

AN ANDRÁSSY-TÉREN

az első emeleten intézetnek esetleg divatszalonnak alkalmas utcai lakás május 1-re kiadó. Bővebbet a kiadó hivatalban.

VÉTEL ÉS ELADÁS.

ELADÓ

kávéház vagy vendéglő elé vasvirágládák sodronyszöveggel és korlattal ellátva, Boros Béni-tér 20 sz. 1897

Művésztől

Remek imakönyvek. Legszebb ifjúsági iratok és mesekönyvek felárban. Gyönyörű újdonságok levélpapírban, finom és olcsó szent-, táj-, és genréképekben. Ajándék tárgyak meglepő jutányos árban. Krausz Paulin szí. ház épület. 1211

ELADÓK

1.000.000 oltani való portális I osztályú vesszőt, 260.000 ültetni való portális, 100.000 oltáshoz európai vesszőt. Popescu János Magyarád. 1898

Párisi divatalbum

a legújabb 800 tavaszi eredeti francia színes modell-képpel K 250 kaphatók Pichler Sándor könyv-és papírkereskedésében Arad, Szabadság-tér 1. Telefon 308 5311

Karfiol,

Masanszki alma olcsó árban kapható Deák Ferenc-utca Fehér Kereszt-épület, Galler Anna 1483

Pompás,

enyhe, lugmentes igen illom borotváló szappan darabonként 10 fillér, 8 darab legfinomabb mandola szappan 50 fillér, 8 darab legfinomabb tojás olaj szappan 50 fillér, 8 darab pompás illatu virág szappan 50 fillér 6 darab legfinomabb virág illat szappan dobozban 1 kor. Utolérhetetlen finomságu fogkefék darabonként 1 korona és 120, Földes Kelemennél Arad. 1224

KÜLÖNFÉLE.

Cseréptéglá,

örömalom-gyár Kávnán (Arad m.) azonnal kiadó. Bővebbet Vadas Jenő főhadnagynál Magyar-u. 28. 1767

Diamant Jenő

Weitzer- és Kazinczy-utca sarkán (Polgári iskolával szemben) épület- és díszmű bádogos munkákat legjutányosabban készít egy helyben, mint vidéken. 511

A legpompásabb

zöld paprika ist kapjuk ha levesbe, r ártásba vagy szalonnára pár csepp zöld paprika kivonatot cseppentünk. Egy üveg Zöld Paprika kivonat ára 1 korona. Földes Kelemen gyógyszerháza, Arad. 1224

Használt ólom
megvételre kerestetik.

Eredeti Styria gyártmányu **Globus** és **Helikal-Premyer** 481

kerékpárok

olcsón és kedvező fizetési feltételek mellett kaphatók

Ka'már Józsefnél
Arad, Salacz-u. 2. sz.

Posta-

csomag, ajánlott-levél és utalvány

feladási könyvek

egész vászonkötésben, arany címnyomással kaphatók 1 korona 50 fillérért az

Aradi Nyomda R. T.
nyomdájában József főherceg-ut 22. sz. a Kossuth-szoborral szemben.

Takszámterosa

Bér-autok

Telefonszám
816
2281

Szolgálat: reggel fél 6 órától éjjel 12 óráig.
Garage: Deák Ferenc-utca 8. sz.

Gőz-Téglagyár

Arad—Mikelaka.

Cégtulajdonos:
Pollák Sándor Arad, Nádor-u. 14.
Telefon } Városi iroda 55.
Aradi gyár 938.
Mikelakai gyár 515.

Készít Aradon
(textill-gyár mellett) géppel gyártott falazó-, kut-, travers-, kemény- és idomtéglaikat legkiválóbb minőségben.
Mikelakai gyárban
kézzel vt. t falazó téglát.

Üzlet áthelyezés!

Értesitem Aradváros és vidéke közönségét, hogy a már évek óta fennálló

épület- és műlakatos műhelyem

Rákóczi-utca 9. sz. alól

Aulich Lajos-utca 1. sz. alá helyeztem át, hol úgy mint eddig, készítek minden e szakmába vágó munkát pontosan és jutányos árárt. 1915

Szives támogatást kérve

Bartl János
műlakatos. — Telefon szám 423.

Tanulóleányok

heti fizetéssel

könyvkötészetünkbe felvétetnek.

Feltűnő alkalom előnyös vételre!!

Néhány hétfé

Fischer Simon cég nagyáruháza

Arad, Szabadság-tér

olcsó hetet rendez

sorozati árusítással, mely a külföldi nagyáruházakban nagyszerűen bevált azáltal, hogy a heti sorozati által, feltétlenül olcsóbban, jóval a rendes áron alul vásárolhat.

Sorozati árak:

1

koronás

sorozat:

- 2 drb. finom selyem magánköte
- 3 drb. tiszta selyem esoker nyakkendő
- 3 drb. tiszta selyem regatta nyakkendő
- 3 drb. legfinomabb álló gallér
- 2 pár fehér vagy színes kézelő
- 3 drb. elegáns angol batizst zsebkendő
- 3 drb. finom női zsebkendő
- 1 drb. finom selyem zsebkendő
- 3 pár színes férfi harisnya
- 2 pár osikos női harisnya
- 2 pár gyermek patent harisnya a 7 sz -ig
- 1 pár finom női flor harisnya
- 1 pár finom selyem harisnyakötő
- 1 pár finom selyem nadrágtartó
- 1 pár finom selyem női keztyű
- 1 pár férfi svéd im. keztyű
- 1 drb. finom szövésű sapska
- 1 drb. kék sheviot finu sapska
- 1 drb. elegáns divat satabot
- 1 drb. valódi bőr pénatárca
- 1 drb. valódi bőr cigaretta tárcsa
- 1 drb. China ezüst cigaretta tárcsa
- 1 drb. finom gyöngyház zsebkés
- 2 drb. puha dupla gallér színes és fehér
- 1 drb. selyembatizst félmellény
- 1 drb. női selyem gummi-öv fek. és szin.
- 1 drb. gyermek laokbőr óv piros és fek.
- 1 drb. divatos flor gyermek nyári trikóing
- 2 drb. osikos nyári gyermek trikóing
- 2 pár divatos gyermek nyári sokerli
- 2 drb. vászon sportsapska mosó
- 2 pár gyermek gummi nadrágtartó

2

koronás

sorozat:

- 1 drb. fehér puha férfi ing madepulán
- 1 drb. színes turista ing kretonból
- 1 drb. damaszt alsó nadrág
- 1 drb. finom finu sport ing kretonból
- 1 drb. francia batizst alsónadrág
- 1 drb. finom női ing himzett
- 1 drb. siffon himzett női nadrág
- 1 drb. finu divatkalap
- 1 drb. legújabb leány bob-kalap
- 1 drb. gyermek sport kalap
- 1 pár finom férfi bőrkeztyű
- 1 drb. gyermek esőernyő elotból
- 3 pár finom férfi flor harisnya
- 2 pár finom női áttört harisnya
- 6 drb. női selyem batizst zsebkendő
- 6 drb. fehér len zsebkendő
- 3 drb. legfinomabb selyem esoker
- 1 drb. elegáns acél satabot
- 1 drb. angol törös satabot
- 1 drb. bársony divat ridikül
- 1 drb. női kezitásksa bőrből
- 1 drb. valódi bőr szivartárca
- 1 drb. valódi névjegyárca
- 1 drb. egész finom bőrtárca
- 1 drb. finom gyöngyház zsebkés
- 1 pár finom női glacce bőrkeztyű
- 3 pár női divat harisnya színes csikkal
- 2 pár flor harisnya fekete szin. himzéssel
- 1 pár legfinomabb gummi nadrágtartó
- 6 drb. fin. ötröttű vászon gallér div. forma
- 3 drb. divatos tiszta selyem zsebkendő
- 2 pár krém színű selyem keztyű

3

koronás

sorozat:

- 1 drb. finom fehér damaszt férfi ing
- 1 drb. divatos selyem férfi ing
- 1 drb. elegáns zephir férfi ing
- 1 drb. legújabb színes férfi ing
- 1 drb. finom vott sport ing
- 1 drb. angol zephir sport ing
- 1 drb. finom férfi hálóing
- 1 drb. legfinomabb francia alsónadrág
- 2 drb. színes batizst alsónadrág
- 2 drb. köpper alsónadrág
- 1 drb. finom női ing selyem szalaggal
- 1 drb. női hálókabát himzéssel
- 1 drb. finom női nadrág himzéssel
- 1 drb. férfi ernyő nikkell bottal
- 1 drb. női strappa ernyő
- 1 drb. divatos férfi strappa kalap
- 1 drb. legfinomabb divat sapska

3

korona

90 fillér

sorozat:

- 1 drb. finom divatos kemény kalap
- 1 drb. elsőrendű selyem ernyő
- 1 drb. elsőrendű fehér női ing
- 1 drb. elsőrendű angol zephir ing
- 1 drb. divatos selyem turista ing
- 1 drb. finom hálókabát csipkével
- 1 drb. finom kézi himzett női ing
- 1 drb. elegáns női nadrág
- 1 drb. elegáns bőrridikül

Ezen hirdetés néhányszor jelenik meg, célszerű megőrizni!

Dacára ezen feltűnő olcsó sorozati árak, a cég a áru elsőrendű minőségeért szavatol. A Fischer Nagyáruház versenyképességét bizonyítja a 40 fényesen berendezett kirakatai.

Vidéki rendelések utánvétellel eszközöltek. :: Meg nem felelő visszavéttetik.